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В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающимся в школе предоставляются следующие меры социальной поддержки:
1. Бесплатное предоставление в пользование обучающимся на время получения ими образования в учреждении учебников и учебных пособий, а так же учебно-методических материалов, средство бучения и воспитания. Использование возможностей сети Интернет ОО.
2. Оказание детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации следующей психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи:
· психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников;
· коррекционно-развивающие и компенсирующие занятия с обучающимися;
· комплекс медицинских мероприятий;
· помощь обучающимся в профориентации и социальной адаптации.
4. Помощь в предоставлении и путевок в оздоровительные лагеря, в санаторно-курортные организации при наличии медицинских показаний, а так же детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей за счет средств муниципального бюджета.
5. Трудоустройство несовершеннолетних в рамках программы
«Временное трудоустройство несовершеннолетних».
6. Питаниеобучающихся1-4классов в 2023-2024учебном году осуществляется без привлечения средств родителей за счет софинансирования из федерального, регионального и местного бюджетов. В соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора по организации питания обучающихся общеобразовательных организаций №МР 2.4.0179-20 от 18 мая2020г.:

· обучающиеся обеспечиваются завтраком, который состоит из горячего блюда и напитка, предусматривается витаминизация для обучающихся 1-4 классов.

· Обучающиеся 5-9 классов обеспечиваются обедом, который включает закуску (салат или свежие овощи), горячее первое, второе блюдо и напиток. Недопускается замена обеда завтраком.

Новыйпорядокпредоставлениямерсоциальнойподдержкиприорганизации питания обучающихся
.
Родители вносят ежемесячно плату (кроме 1-4 классов «Федеральный бюджет») на расчетные счета предприятий школьного питания за фактически оказанную услугу. Для учащихся в возрасте от 7 до 11лет (1 и 4классы), стоимость одного завтрака составляет: 63 р72 коп. и обед 69 р 62 коп. Для учащихся в возрасте от 12 до 15 лет (с 5 по 9 класс) завтрак составляет: 68 р 44 коп. и обед 74 р 93 коп.
Для детей из малообеспеченных и многодетных семей, при предоставлении соответствующих документов выделяется финансирование с  «Республиканского бюджета» на бесплатное горячее питание:
- для учащихся в возрасте от 7 до 11 лет (1 и 4 классы) предоставлен обед;
-для учащихся в возрасте от 12 до 15 лет (с 5 по 9 класс) предоставлен завтрак.
Для детей-инвалидов  и детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в МОУ «Озерная ООШ», при предоставлении соответствующих документов выделяется финансирование с «Муниципального бюджета»на бесплатное горячее питание:
  -для учащихся в возрасте от 7 до 11 лет (1 и 4 классы) предоставлен обед;
-для учащихся в возрасте от 12 до 15 лет (с 5 по 9 класс) предоставлен завтрак  и обед;
Для детей-инвалидов  и детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся на дому, при предоставлении соответствующих документов выделяется финансирование:
-для учащихся в возрасте от 12 до 15 лет (с 5 по 9 класс) предоставлен сухпаек.

    Меры социальной поддержки членов семей мобилизованных военнослужащих в Республике Мордовия 
-предоставление бесплатного горячего питания детям 1-11 классов
- предоставление в первоочередном порядке места в государственных и муниципальных общеобразовательных образовательных организациях;
- предоставление внеочередного права на перевод ребенка в другую наиболее приближенную к месту жительства семьи образовательную организацию;
- зачисление в первоочередном порядке детей 1-4 классов в группы продленного дня и бесплатное посещение их обучающимися;
- предоставление детям права бесплатного посещения детьми занятий (кружки, секции и др) по дополнительным общеобразовательным программам.
